

ИЗ ИСТОРИИ ОРЕНБУРГСКОЙ ЕПАРХИИ

УДК 929:254.4(470.56)

Иерей Вадим Татусь

ПИСАТЕЛЬ С. ГУСЕВ-ОРЕНБУРГСКИЙ – ВОСПИТАНИК ОРЕНБУРГСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ: ДОПОЛНЕНИЯ К БИОГРАФИИ (1888–1898 ГГ.)

Аннотация: Статья посвящена исследованию неизвестных фактов биографии одного из первых воспитанников Оренбургской духовной семинарии – литератора С. И. Гусева-Оренбургского, чьё творчество известно не только в России, но и за её пределами. Автор указывает, что биографиями Сергея Ивановича Гусева-Оренбургского очень мало освещён период его жизни с 1888 по 1898 год после увольнения из Оренбургской семинарии летом 1888 г. В статье анализируются выявленные автором, ранее не известные архивные документы. Основываясь на архивных и краеведческих материалах, автор комплексно исследует совершенно новые сведения о двух важнейших этапах жизни будущего писателя: его учительской деятельности в церковно-приходской школе села Новогеоргиевка (ныне Шарлыкский район Оренбургской области) и служении священником в приходах Оренбургской епархии. Кроме того, в статье впервые рассматриваются данные о его первой семье. Целью статьи является систематизация, обобщение и введение в научный оборот основных дат и событий в биографии писателя С. И. Гусева-Оренбургского до сложения с него сана священника. В заключении автор подчёркивает необходимость большего внимания к укреплению исторической памяти о выдающемся уроженце Оренбуржья.

Ключевые слова: Оренбургская духовная семинария, С. И. Гусев-Оренбургский, А. И. Матов, Оренбургская епархия, писатель.

Сведения об авторе: Татусь Вадим Николаевич, иерей, секретарь Оренбургской епархии, настоятель храма Покрова Божией Матери п. Акбулак Оренбургской области (Россия, Оренбург).

E-mail: sutat@yandex.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0802-7913>

Цитирование: Татусь Вадим, иерей. Писатель С. И. Гусев-Оренбургский – воспитанник Оренбургской духовной семинарии: дополнения к биографии (1888–1898 гг.) // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2025. Вып. 2. С. 99–122.

Поступала в редакцию: 10.03.2025

Принята к публикации: 06.06.2025

Введение. Исследование жизненного пути воспитанников Оренбургской духовной семинарии в 135-ю годовщину со дня первого выпуска, в том числе и в контексте пополнения истории Оренбургской области, представляется очень значимым. Изучение биографий бывших воспитанников

Оренбургской духовной семинарии является важной составной частью истории духовного учебного заведения и сохранения памяти о выдающихся уроженцах Оренбургской губернии. После Октябрьской революции 1917 года и в советский период в биографиях выдающихся представителей Оренбургской епархии подробные сведения об их священнической службе почти не упоминались. Имена бывших воспитанников Оренбургской семинарии были преданы забвению, уничтожались документы о них.

Настоящая статья посвящена комплексному исследованию событий значимого периода в биографии одного из первых воспитанников Оренбургской духовной семинарии – писателя С. И. Гусева-Оренбургского, впоследствии нашедших отражение в его творчестве.

Теоретическая значимость. Статья расширяет сведения о С. И. Гусеве-Оренбургском и опосредованно даёт общее представление об учителях оренбургских церковно-приходских школ и священниках Оренбургской епархии в рамках богословского осмысления многообразия религиозной жизни в истории и современности.

Практическая значимость. Опыт систематизации и обобщения данных о бывших воспитанниках Оренбургской духовной семинарии может использоваться для аналогичных исследований в других регионах.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью обобщения, систематизации и введения в научный оборот ранее не изученных данных о воспитаннике Оренбургской духовной семинарии С. И. Гусеве-Оренбургском, что позволит, с одной стороны, более полно представить биографию известного писателя, а с другой стороны, углубить понимание истории Оренбургской епархии и Оренбургской губернии.

Новизна исследования. Впервые выявлены сведения о службе будущего писателя С. И. Гусева-Оренбургского в церковно-приходской школе и приходах Оренбургской епархии. Названия населённых пунктов, связанных со службой С. И. Гусева-Оренбургского, приводятся в форме их написания конца XIX в., и устанавливаются их современные названия и административно-территориальная принадлежность. Выявлены документы о первой семье С. И. Гусева-Оренбургского и круге его общения до сложения с него священнического сана. Проведена классификация и систематизация собранных данных о писателе С. И. Гусеве-Оренбургском.

Обзор источников. Личность и творчество прозаика, поэта, драматурга конца XIX – начала XX вв. С. И. Гусева-Оренбургского привлекала внимание литератороведов разных поколений. Так, Ф. Ф. Фидлером, неутомимым и страстным собирателем всего, что связано с литературой, фактически

основателем первого литературного музея в России, в 1911 г. издана книга «Первые литературные шаги. Автобиографии современных русских писателей»¹, в которой автобиография С. И. Гусева-Оренбургского опубликована 22-й по счёту.

После революционных событий 1917 года изучение биографий выдающихся воспитанников духовных учебных заведений долгие годы в СССР не проводилось. Лишь в середине XX века у советских учёных появилась возможность восстановить некоторые данные о писателе С. И. Гусеве-Оренбургском. С этого времени в основном активизировался процесс изучения его творчества. Возросло количество научной и краеведческой литературы, в которой упоминались немногочисленные факты о его жизни в Оренбуржье.

Большой вклад в изучение биографии незаслуженно забытого литератора внесли оренбургские филологи: И. В. Черняева² и А. Г. Прокофьев³. Уделял ему внимание писатель Л. Бураков⁴ и другие. Но тем не менее ими не публиковались подробные сведения о его учёбе в Оренбургской и Уфимской духовной семинариях, служении в приходах Оренбургской епархии и семейной жизни в 1890-е годы.

Введение в научный оборот в 2023 г. документов архивного фонда Оренбургской духовной семинарии значительно пополнило сведения о годах пребывания Сергея Гусева в духовном учебном заведении⁵. В 2024 г. опубликованы новые подробные данные об организации учебно-воспитательного процесса в Оренбургской духовной семинарии на примере

¹Фидлер Ф. Ф. Первые литературные шаги. Автобиографии современных русских писателей. М. : тип. т-ва И. Д. Сытина, 1911. С. 124–126.

²Черняева И. В. Биографические материалы о С. И. Гусеве-Оренбургском // Русская литература. 1974. № 4. С. 143–147.

³Прокофьева А. Г. Оренбургский край в произведениях русских писателей : учебное пособие по литературному краеведению. Оренбург, 1995. 151 с.; Прокофьева А. Г., Прокофьева В. Ю., Скибин С. М. Оренбургский край в русской литературе : монография. Москва : Академия Естествознания, 2015. 276 с.; Прокофьева А. Г., Прокофьева В. Ю. Русские писатели-уроженцы Оренбургского края (XIX – начало XX вв.). Москва : Спутник +, 2019. 303с.

⁴Бураков Л. А. «Оренбуржье нас породнило» : неизвестное об известных писателях : очерки. Оренбург : ОГИМ, 2006. 90 с.

⁵Татусь Вадим, иерей. Писатель С. Гусев-Оренбургский – воспитанник Оренбургской духовной семинарии: дополнения к биографии (1876–1888 годы) // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2023. Вып. 2 (27). С. 209–230.

её первых воспитанников – Сергея Гусева и его товарищей⁶. Впоследствии один из них – Александр Матов стал талантливым литератором, а Владимир Покровский – священником. Все они не завершили курс обучения в Оренбургской духовной семинарии, покинув учебное заведение в 1887–1888 гг. В 2024 г. опубликованы новые материалы о С. Гусеве-Оренбургском, собранные и обобщённые иереем Евгением Шиловым⁷.

Несмотря на значительный интерес исследователей к этой яркой личности, многие факты биографии С. И. Гусева-Оренбургского остаются недостаточно изученными. Существующие работы не затрагивают период с 1888 по 1898 г., в течение которого Сергей Иванович служил в церковно-приходской школе и приходах Оренбургской епархии.

До настоящего времени выявление и изучение данных именно об этом периоде его жизни не являлось предметом специального комплексного исследования. Тем не менее изучение фактов его биографии, относящихся к 1890-м гг., даёт представление о проблемах просвещения сельского населения Оренбургской губернии, ценностях и идеалах как местного духовенства, так и светского общества степной окраины России. Важным вкладом в историю являются данные о населённых пунктах в региональном контексте, позволяющие познакомиться со статистическими сведениями и особенностями быта жителей Оренбургской губернии.

Источниковая база исследования включает комплекс архивных документов Объединённого государственного архива Оренбургской области (ОГАОО) и материалы дореволюционной оренбургской периодической печати.

Методы исследования – поисковый метод; анализ источников; историко-сравнительный метод. Применение этих и других научных методов позволило автору решить поставленные задачи, связанные с классификацией и систематизацией собранных данных о служении С. И. Гусева-Оренбургского в 1890-е годы на территории современной Оренбургской области.

⁶Татусь В. Н., иерей. Александр Иванович Матов: опыт реконструкции биографии на основе архивных источников // XII Большаковские чтения. Оренбургский край как историко-культурный феномен. 2024. Том 1. С. 135–143.

⁷Шилов Евгений, иерей. Бытописатель русского духовенства С. И. Гусев-Оренбургский: путь от священника к писателю и от революции к Святой Руси // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2024. Вып. 1 (30). С. 145–159; Шилов Евгений, иерей. Новые сведения об американском периоде жизни (1923–1963 гг.) писателя С. И. Гусева-Оренбургского // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2024. Вып. 3 (32). С. 134–152; Вып. 4 (33). С. 176–197.

Основная часть. Сведения о том, как сложилась жизнь Сергея Гусева после увольнения из Оренбургской духовной семинарии, весьма немногочисленны. Поэтому попытаемся выстроить хронологию событий 1888–1898 гг., используя документы, ранее не известные его биографам.

1888–1890 гг.

Одним из важных фактов о жизни Сергея Гусева являются сведения об обязательной воинской повинности, которые никогда нигде не публиковались. В клировой ведомости церкви святого Архистратига Михаила посёлка Нежинского Оренбургского уезда Оренбургской губернии за 1894 год обнаружена запись о том, что Сергей Гусев являлся «к исполнению воинской повинности при призывае 1888 г. и зачислен в ратники ополчения второго разряда»⁸.

Хронологический период жизни Сергея Ивановича в г. Уфе исследователи его творческого пути не обозначают. По нашему мнению, это объясняется двумя причинами. Во-первых, согласно данным государственного казённого учреждения «Национальный архив Республики Башкортостан», архивные документы об учёбе С. Гусева в этом учебном заведении не сохранились⁹. Вполне возможно, что они находятся в других архивных фондах и пока не выявлены.

Во-вторых, источники информации, косвенно свидетельствующие о его учёбе в Уфимской семинарии, обнаруженные в ходе поисков этих данных, противоречат друг другу и служат поводом для продолжения работы.

В Листке негласного надзора за С. И. Гусевым, заполненном оренбургскими жандармами в июле 1892 г. (присутствует множество ошибок, год рождения указан неверно – 1870-й, он родился в 1867 г.), в графе «Место воспитания» записано: «В Оренбургской духовной семинарии, откуда по неспособности был исключён из 3 класса, вторично поступил в Уфимскую духовную семинарию, где пробыл два года, курса не окончил по неимению средств на содержание, вышел из 5 класса»¹⁰. То есть, согласно этим данным, из Уфимской семинарии Гусев уволен в 1890 году.

⁸ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1464. Л. 181 об.

⁹Архивная справка ГКУ «Национальный архив Республики Башкортостан» № 1520 от 23.10.2023.

¹⁰ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 105. Л. 13.

Но в клировых ведомостях церквей Оренбургской епархии, в которых в 1893–1897 гг. служил Сергей Гусев, указывается, что он уволен из 5 класса Уфимской семинарии «по прошению» в июне-июле 1889 г. Четырёхлетнее обучение в Оренбургской духовной семинарии вообще не упоминается¹¹.

В автобиографии Гусева-Оренбургского, опубликованной в 1911 г. Ф. Ф. Фидлером в книге «Первые литературные шаги. Автобиографии современных русских писателей», есть информация о его первой публикации, появившейся во время учёбы в Уфимской семинарии: «Первый рассказ мой помещён был в „Оренбургском Листке“. Это была сентиментально-трогательная история слепого. ...Редактор был так любезен, что не забыл выслать мне номер с рассказом в другой город, где я в то время учился в семинарии. Помню, получение единственного номера газеты на моё имя произвело сенсацию в семинарии, и даже начальство было заинтриговано.

...Так как подписался я под своим первым опытом „Анзерский“, то тайна моя не была открыта, и я сохранил её от всех, кроме единственного друга. С ним... мы благовейно разворачивали газету, ещё пахнувшую типографской краской, и расширенными глазами смотрели на чёрные строчки, а потом часами ходили по узкому и длинному, тёмному, как катакомба, семинарскому коридору, обсуждая столь удивительное событие...»¹².

Профessor A. G. Прокофьева, посвятившая свои многолетние краеведческие поиски творчеству Гусева-Оренбургского, утверждает, что его рассказ «Слепой» опубликован в «Оренбургском листке» в мае 1890 г.¹³.

Таким образом, возможно, Гусев действительно учился в Уфимской семинарии два года – в 1888–1890 гг., как об этом писал оренбургский жандарм, а в клировых ведомостях допущена ошибка.

1891 г.

Одним из белых пятен в биографии Гусева является период с лета 1890 до лета 1891 г.

Благодаря сохранившимся данным о сокашнике Сергея Гусева по Оренбургской духовной семинарии Александре Матове, попавшем в г. Казани под надзор жандармов за распространение запрещённой литературы,

¹¹ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1464. Л. 181 об.; Д. 1475. Л. 37 об.; Д. 1492. Л. 36 об.; Д. 1504. Л. 172 об.

¹²Фидлер Ф. Ф. Первые литературные шаги... С. 125.

¹³Прокофьева А. Г. Оренбургский край в произведениях русских писателей... С. 38.

в дополнение к опубликованным ранее¹⁴, выявлены новые данные о них за 1891–1897 гг.

Согласно секретному донесению оренбургского полицеймейстера на имя начальника Оренбургского губернского жандармского управления (далее – ОГЖУ), составленному 21 июля (здесь и далее даты указаны по старому стилю – авт.) 1891 г., А. Матов прибыл в Оренбург из Казани 10 июня и «на другой день выехал на городскую дачу, расположенную на берегу Урала, где жил совместно с сыном мещанина Гусева, занимаясь подготовкой для поступления в университет. Матов выехал в город Казань дня три тому назад»¹⁵. Позднее дата отъезда А. Матова уточнена – 6 июля 1891 г.¹⁶.

Вполне возможно, что в это время С. Гусев мог проходить обучение на звание учителя сельской школы. Документы об этом пока не выявлены.

При изучении документов о работе Сергея Гусева сельским учителем также возникает немало вопросов. Во всех клировых ведомостях церквей, в которых в 1892–1897 гг. служил Сергей Гусев, указано, что он «с 21 октября 1891 года состоял учителем церковно-приходской школы в селе Ново-Георгиевке Оренбургского уезда, каковую должность оставил 15 сентября 1892 года»¹⁷.

Но в издании Оренбургского губернского статистического комитета «Списки населенных мест Оренбургской губернии с общими о ней сведениями. Списки населенных мест Оренбургской губернии по сведениям, собранным от волостных и станичных правлений в 1891 году» (далее – «Списки населенных мест ... 1891 года»), опубликованном в 1892 г., село Ново-Георгиевка в волостях Оренбургского уезда не значится. Есть село Георгиевка в Каликинской волости¹⁸ (сейчас Александровский район) и село Егорьевское в Михайловской волости (теперь Шарлыкский район), находящееся в 120 верстах от губернского центра¹⁹, а также сёла Егорьевка

¹⁴Татусь В. Н., иерей. Александр Иванович Матов... С. 135–143.

¹⁵ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 99. Л. 3.

¹⁶ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 99. Л. 4.

¹⁷ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1449. Л. 323 об., Д. 1464. Л. 181 об., Д. 1475. Л. 37 об., Д. 1492. Л. 36 об., Д. 1504. Л. 172 об.

¹⁸Списки населенных мест Оренбургской губернии с общими о ней сведениями. Списки населенных мест Оренбургской губернии по сведениям, собранным от волостных и станичных правлений в 1891 году // Оренбург, 1892. С. 35.

¹⁹Списки населенных мест Оренбургской губернии... С. 45.

в Дмитриевской²⁰ (ныне Александровский район) и Никольской волостях²¹ (сейчас Сакмарский район).

Следующие данные позволяют сделать вывод о том, что при составлении служебных документов чиновниками губернии использовались и официальные, и так называемые «бытовые» названия населённых пунктов.

В «Отчете о состоянии церковно-школьного дела в Оренбургской епархии за 1891–1892 учебный год» (далее – Отчет...) по VIII благочинному округу (в который входили населённые пункты современного нам Шарлыкского района Оренбургской области) под № 27 указано что церковно-приходская школа в с. Георгиевка (Зерекла) открыта в 1884 г., а под № 29 значится церковно-приходская школа в с. Ново-Георгиевка, открытая в 1883 г.²². О школах в селах Егорьевка и Егорьевское данных в Отчете... нет. То есть, упоминаемые в разных источниках сёла Егорьевка и Ново-Георгиевка – это одно село.

В составе учительского персонала церковно-приходских школ Оренбургской епархии за этот период Сергей Гусев не упоминается²³.

В разделе Отчета..., характеризующем условия работы школ, подчёркивалось: «Из 186 школ 51 помещалась в особо устроенных школьных зданиях, 40 в наемных домах, 61 в частных квартирах, 34 в церковных сторожках. Удобных помещений 74, неудобных 112»²⁴. В Отчете... особо отмечено, что не хватало средств на отопление школьных помещений: «Одна учительница жестоко простудилась и вынуждена была покинуть школу через две недели своего пребывания в ней»²⁵.

И эти печальные выводы подтверждают цитаты из статьи иерея Евгения Шилова, опубликовавшего в 2024 г. интереснейшие плоды своих изысканий о С. Гусеве-Оренбургском. Он пишет: «Оставил семинарию по переходе в 5-й класс, Гусев некоторое время работал народным учителем в одной из церковно-приходских школ Оренбургского уезда в селе

²⁰ Списки населенных мест Оренбургской губернии... С. 26.

²¹ Списки населенных мест Оренбургской губернии... С. 47.

²² Отчет о состоянии церковно-школьного дела в Оренбургской епархии за 1891–1892 учебный год // ОЕВ. 1893. № 20. С. 245 (645).

²³ Отчет о состоянии церковно-школьного дела в Оренбургской епархии за 1891–1892 учебный год // ОЕВ. 1893. № 21. С. 265–271.

²⁴ Отчет о состоянии церковно-школьного дела в Оренбургской епархии за 1891–1892 учебный год // ОЕВ. 1893. № 23. С. 301.

²⁵ Отчет о состоянии церковно-школьного дела... № 23. С. 304.

Егорьевке. „В школе мерзли чернила; нельзя было сидеть без варежек, чистописание не преподавалось за невозможностью писать, – да в школе не было ни ручек, ни бумаги, ни книг... Учительская комната отделялась от школьной только перегородкой и, когда я попробовал ночевать в ней, укрывшись громадным волчьим тулупом, – утром голова у меня оказалась седой от инея. Пришлось жить в мрачной, холодной, насквозь прокоптелой сторожке, где на печи, никогда не прогревавшейся, – в бураны по утрам оказывался снег, где было так холодно, что приходилось спать в валенках и шубе... Так всю зиму... Весной я уехал из школы больной, разбитый, без голоса и в городе на полгода слег...“²⁶.

Ценнейшим источником информации о жизни С. И. Гусева в 1890-е гг. XIX в. являются документы архивного фонда ОГЖУ, содержащие сведения о бывших воспитанниках Оренбургской духовной семинарии и священниках Оренбургской епархии. Они очень неоднозначны по своему содержанию, иногда содержат недостоверные данные и порой противоречат друг другу. Но всё же позволяют убедиться в том, что Гусев учительствовал в современном нам селе Новогеоргиевка (ныне Шарлыкского района), входящем в конце XIX столетия в Михайловскую волость Оренбургского уезда.

Унтер-офицер Степан Агапов в начале 1897 г. направил начальнику ОГЖУ сообщение с множеством неверных сведений, в начале которого писал, что Сергей Гусев «был учителем в селе Георгиевском Михайловской волости Оренбургского уезда, где у него в квартире производился обыск по делу бывшего студента, а ныне врача Дехтерева, почему и состоял под негласным наблюдением...»²⁷.

1892 г.

После установления в марте 1892 г. негласного надзора за Сергеем Гусевым оренбургским уездным исправником в начале июля 1892 г. направлено сообщение в ОГЖУ. Он пишет о том, что бывший воспитанник Оренбургской духовной семинарии Сергей Гусев, «состоящий в должности сельского учителя с. Новогеоргиевского по временному проживанию его в г. Оренбурге... прибыл в г. Оренбург 23 марта сего года и из Оренбурга

²⁶Шилов Евгений, иерей. Бытописатель русского духовенства С. И. Гусев-Оренбургский... С. 146–147.

²⁷ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 191. Л. 27.

3 мая выбыл в с. Егорьевку Михайловской волости, а оттуда отправился пешком в Кронштадт»...²⁸.

Но следующие документы архивного дела указывают на совершение другого конечного пункта его путешествия. Унтер-офицер ОГЖУ Леонтьев 21 июля 1892 г. утверждал, что Гусев «около 20 мая из села выбыл на подводе до станции Сырт железной дороги и оттуда проехал в город Саратов, где проживает у двоюродной сестры оренбургской мещанки Акулины Александровны Петровой на Камышенской улице в доме купца Кайзера»²⁹.

Составляемые представителями ОГЖУ каждые три месяца в течение 1892 г. «Сведения о результатах негласного наблюдения за лицами, подлежащими таковому и проживающими в Оренбургском уезде» (далее – Сведения) также содержат не всегда достоверную информацию. В них Сергей Гусев указывается, как «бывший семинарист Оренбургской духовной семинарии» и данные о его учёбе в Уфе не упоминаются³⁰.

Кроме того, в Сведениях сообщается, что он является «сельским учителем в селе Егорьевка Оренбургского уезда Михайловской волости» то с 1 декабря 1891 г.³¹, то с 1 января 1892 г.³². В Сведениях за апрель–июнь 1892 г. указано, что Егорьевка «Дмитриевской волости»³³. В Сведениях за июль–сентябрь 1892 г. записано: «Служит учителем церковно-приходской Георгиевской школы»³⁴.

Наблюдателями за С. Гусевым отмечено, что 26 марта 1892 г. он «приехал домой из села Егорьевка»³⁵, а 2 мая «выбыл в город Саратов к своей родной тёте»³⁶.

По данным ОГЖУ из г. Саратова в г. Оренбург Гусев вернулся 20 августа 1892 г. и «остановился в своём доме с матерью»³⁷. При этом орен-

²⁸ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 105. Л. 8.

²⁹ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 105. Л. 9–9 об.

³⁰ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 323 об.

³¹ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 323 об.

³²ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 207.

³³ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 107 об.

³⁴ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 184 об.

³⁵ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 32и.

³⁶ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 108.

³⁷ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 105. Л. 9–9 об.

бургский полицеймейстер, информируя уездного начальника ОГЖУ, писал: «Сергей Иванович Гусев прибыл в Оренбург 19 августа, поселился в доме своей матери на углу Безаковской (сейчас улица М. Бурзянцева – авт.) и Водяной (ныне улица М. Горького – авт.) улиц...»³⁸...

О тех, кто входил в круг общения Сергея Гусева, сообщается кратко: «Сын священника Сперанского и сын самарского мещанина, проживающего в Оренбурге, Андрей Соловьев»³⁹. Затем в этом списке появляется его товарищ по Оренбургской духовной семинарии Владимир Покровский⁴⁰.

Очень важно то, что наблюдателями постоянно подчёркивается: «Ни в чем предосудительном в политическом отношении не замечен»⁴¹; «Как местный учитель имеет много знакомых, но таких знакомств, чтобы обращали внимание, нет, на окружающую среду никакого влияния не имеет и видного положения не занимает»⁴²; «В окружающей его среде степени влияния в политической неблагонадёжности иметь не может»⁴³.

Указывались в Сведениях и источники доходов Сергея Гусева: «Проживает с матерью на средства получаемого им жалованья 120 рублей в год, получает с квартирантов 200 рублей в год»⁴⁴.

В Сведениях на 1 октября 1892 г. отражена информация об изменениях в его личной жизни: «Женился 28 сентября 1892 г. на дочери оренбургского мещанина Марии Михайловне Строгановой, живёт вместе с женой у матери своей на свои средства»⁴⁵.

Выявлена и метрическая запись о бракосочетании. Венчание 25-летнего «уволенного из V класса Уфимской духовной семинарии, сына губернского секретаря Сергея Ивановича Гусева» и его 19-летней невесты состоялось в Покровской церкви города Оренбурга. Таинство совершили протоиерей Матвей Любочестнов и диакон Алексий Покровский.

³⁸ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 105. Л. 9–9 об.

³⁹ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 107.

⁴⁰ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 119.

⁴¹ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 145.

⁴²ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 185.

⁴³ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 196.

⁴⁴ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 323 об.

⁴⁵ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Л. 184 об.

Поручителями жениха были «потомственный дворянин Павел Распопов и воспитанник Оренбургской духовной семинарии 1 класса Иван Светлов». Поручители невесты: «Казанско-Богородицкой церкви села Ново-Георгиевки Оренбургского уезда священник Никодим Синайский (отец Владимира Синайского, воспитанника Оренбургской духовной семинарии, служившего в 1920–1940-е гг. в Китае, ближайшего помощника архиепископа Пекинского Виктора (Святиня) – авт.) и Владимирской губернии города Иваново-Вознесенского мещанин Иван Раков»⁴⁶.

Среди данных Оренбургского жандармского управления почему-то нет сведений о том, что «бывший воспитанник V класса Уфимской Духовной Семинарии» Сергей Гусев 24 сентября 1892 г. был рукоположен в сан диакона «в село Больше-Покровку Оренбургского уезда»⁴⁷. Хотя «Списки населенных мест ... 1891 года» не содержат данных о селе с таким названием, по другим источникам удалось установить, что речь идёт о современном селе Покровка⁴⁸ (сейчас Новосергиевский район).

Нами обнаружены сведения, что Его Преосвященством Преосвященнейшим Макарием (Троицким), епископом Оренбургским и Уральским, 6 декабря 1892 г. Сергей Гусев рукоположен в священники⁴⁹.

На исходе 1892 года оренбургские жандармы более полно, но с ошибками в датах зафиксировали перемены в жизни своего поднадзорного: «...Вступил в 1-й законный брак с дочерью живописца оренбургского мещанина Строгоновой, а 7 декабря посвящён в сан священника и назначен в Черновский посёлок Городищенской станицы Оренбургского уезда, 23 декабря из Оренбурга выбыл»⁵⁰.

1893–1894 гг.

Тем временем Департамент полиции российского Министерства внутренних дел направил в ОГЖУ сообщение о том, что «не встречает надобности в продолжении негласного надзора за сыном чиновника Сергеем Ивановичем Гусевым» и просит «исключить его из списков, состоящих

⁴⁶ОГАОО. Ф. 173. Оп. 16. Д. 801. Л. 42 об.–43.

⁴⁷Сведения по епархии // ОЕВ. 1893. № 2. С. 22–23.

⁴⁸Священник. Письма из прихода. В юной обители // ОЕВ. 1911. № 44. С. 966.

⁴⁹ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1449. Л. 323 об.

⁵⁰ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 105. Л. 23.

под негласным надзором»⁵¹. Оренбургский уездный исправник был осведомлён о прекращении надзора за бывшим воспитанником Оренбургской духовной семинарии 22 января 1893 г.⁵².

В «Списках населенных мест ... 1891 года» о посёлке Черновском – месте первого служения священника Сергея Гусева, где он провёл около двух месяцев, имеются краткие данные: «34 дома, 220 душ обоего пола», расстояние от губернского центра – 52 версты⁵³.

О молодом священнике Гусеве в клировой ведомости Казанско-Богородицкой церкви посёлка Черновского за 1892 г. записано: «Предмет своей должности старается изучить», поведения «весьма хорошего»⁵⁴.

Несмотря на то, что в посёлке Черновском Сергей Гусев прожил в 1893 году около двух месяцев, в одном из своих литературных произведений в рассказе «Глухой приход» он дал ему яркую характеристику: «Трудно найти на свете место глупше Черновского посёлка. Разбросавшись тридцатью избушками своими у подошвы красного глинисто бугра вдоль берегов речушки, пересыхавшей летом, посёлок смотрел прямо на необъятную киргизскую степь, жёлтую летом, ярко белую зимой, всегда пустынную. По ней и сто вёрст можно было проскакать и не встретить никакого жительства, кроме киргизских кибиток.

За красным же бугром, в холмистой местности, тянущейся до зеленоиструйного Урала, не было станицы или посёлка ближе сорока вёрст. Этой-то отдалённостью и объяснялось то странное обстоятельство, что в посёлке с тридцатью дворами была собственная церковь. Сооружена она была попросту: к большой избе, поставленной у погоста, приспособили крошечную колокольню, повесили на колокольню игрушечный колокол. И поплыл тоненький звон на простор степей»⁵⁵. Отметим, что сборники рассказов Сергея Ивановича неоднократно выходили под общим названием «Глухой приход».

В автобиографии, опубликованной в 1911 г., Гусев-Оренбургский писал: «...В деревне, в часы душевной смуты, я снова взялся за перо,

⁵¹ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 105. Л. 26.

⁵²ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 105. Л. 27.

⁵³Списки населенных мест Оренбургской губернии... С. 72.

⁵⁴ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1449. Л. 324.

⁵⁵Сергей Иванович Гусев-Оренбургский. Глухой приход // LibCat : сайт. URL: <https://libcat.ru/knigi/religioznaia-literatura/255545-sergej-gusev-orenburgskij-gluhoj-prihod.html> (дата обращения: 11.06.2025).

и к этому времени относится получение первого гонорара, что представляет собою тоже немаловажное событие в жизни литератора.

Помню, в студёную зиму приехал я из глухой деревни в город, якобы узнать в редакции „Оренбургского края“ об участии рассказа „Самоходка“ (этот рассказ впоследствии вошёл в первый том моих рассказов). Редактор отозвался о рассказе с большой похвалой и нашёл во мне „искру Божию“⁵⁶. Литературно-политическая и экономическая газета «Оренбургский край» издавалась с октября 1892 г. Её редактором был адвокат Николай Баратынский.

С 22 февраля 1893 г. священник Гусев «временно» перемещён в Казанско-Богородицкую церковь в посёлок Верхние Кузлы⁵⁷ (теперь село в Пономарёвском районе Оренбургской области). В нём было 85 дворов и 470 жителей, расстояние до административного центра губернии – 176 вёрст⁵⁸.

В посёлок Нежинский (сейчас село Нежинка в Оренбургском районе Оренбургской области) священник Гусев «перемещён» через полгода – с 3 сентября 1893 г.⁵⁹. В нём числилось 211 дворов и 1065 жителей, до г. Оренбурга – всего 17 вёрст⁶⁰.

Поздней осенью 1894 г. на страницах газеты «Оренбургский край» в рубрике «Маленький фельетон» за подписью «С. Анзерский» опубликован небольшой очерк под названием «Деревенские письма. Житьишко захудалое»⁶¹. Можно смело утверждать – именно жителям посёлка Нежинского, скрывшись за псевдонимом, отец Сергий Гусев посвятил одну из своих первых статей в оренбургской прессе 130-летней давности.

1895–1898 гг.

В церкви во имя Святого Архистратига Божия Михаила посёлка Нежинского Сергий Гусев служил до осени 1895 г.⁶² и характеризовался

⁵⁶Фидлер Ф. Ф. Первые литературные шаги... С. 124–125.

⁵⁷ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1464. Л. 181 об.

⁵⁸Списки населенных мест Оренбургской губернии... С. 28.

⁵⁹ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1475. Л. 37 об.

⁶⁰Списки населенных мест Оренбургской губернии... С. 75.

⁶¹Анзерский С. Деревенские письма. Житьишко захудалое // Оренбургский край. 1894. № 272. 2 ноября.

⁶²ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1475. Л. 37 об.

как священник, который «предмет своей должности знает хорошо и к исполнению обязанностей усерден»⁶³.

С 20 октября 1895 г. по 13 октября 1897 г. будущий писатель служил в Покровской церкви посёлка Никольского⁶⁴ (ныне Оренбургский район Оренбургской области). В казачьем поселении, находящемся в 44 верстах от Оренбурга, тогда числился 361 двор, 2823 жителя⁶⁵.

«Определением епархиального начальства от 18 января 1896 г. за самовольное производство следствия по делу об исправлении метрической записи и неправильности, допущенные им при производстве оного» священник Сергий Гусев «оштрафован в пользу епархиального Попечительства пятью (5) рублями»⁶⁶. Сумма штрафа довольно значительная – по ценам того времени килограмм мяса стоил около 20 копеек⁶⁷.

В Покровской церкви села Никольского 31 мая 1896 г. состоялось крещение дочери Сергея Гусева – Пелагеи, родившейся 28 мая. Её восприемниками (то есть крёстными отцом и матерью) стали «Дедуровского посёлка священник Петр Утехин и жена священника Городищенской станицы Любовь Грабилина»⁶⁸.

В связи с тем, что в Оренбург вернулся Александр Матов, оренбургские жандармы вновь проявили интерес к личности Сергея Гусева. Унтер-офицер Степан Агапов 23 января 1897 г. в сообщении на имя начальника ОГЖУ информировал о священнике посёлка Никольского Сергеем Гусеве: «...Жители посёлка остаются им недовольны потому, что мало живёт дома. Более находится в отлучке, почему в праздники иногда в церкви не служатся обедни и не исполняются требы.

В силу чего можно верить тому, что Гусев, как мне известно, 26, 27 и 28 сентября минувшего 1896 года в праздник Воскресения был в городе Оренбурге в квартире, состоящих под негласным надзором полиции, Барыбина и Шестакова. Это было в доме Виннер, а затем Барыбин от Виннер переехал в дом Калашникова, где Гусев в ноябре месяце прошлого года 3 раза был у Барыбина вместе с поднадзорными Матовым, Багаевым,

⁶³ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1464. Л. 182.

⁶⁴ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1504. Л. 172 об.

⁶⁵Списки населенных мест Оренбургской губернии... С. 72.

⁶⁶ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1492. Л. 36 об.

⁶⁷Цены на жизненные продукты // Оренбургский край. 1894. № 274. 9 ноября.

⁶⁸ОГАОО. Ф. 173. Оп. 16. Д. 1005. Л. 560 об.–561.

Грековым и священником Покровским. Ещё знакомство имеет со священником Петром Утехиным, который живёт по соседству с Гусевым в посёлке Дедуровском.

Гусев прошлого года в первых числах августа ездил в город Москву и в последнее время уехал туда же...»⁶⁹.

Оренбургский филолог И. В. Черняева, в 70-х гг. XX столетия изучавшая документы о С. И. Гусеве-Оренбургском, уверяла, что все перечисленные в этом донесении люди – члены нелегального кружка: «Багаев – видный революционер... Супруги Барыбины и Шестаков – народовольцы, Греков – участник польской партии „Пролетариат“, сосланный в Оренбург после пяти лет варшавской тюрьмы»⁷⁰.

С 13 октября 1897 г. уже как «заштатный священник» Сергей Гусев «определен» на священническое место в селе Долговское Челябинского уезда Оренбургской губернии (сейчас Еткульский район Челябинской области), где служил в Михайло-Архангельской церкви. Данные о нём содержатся только в клировой ведомости церкви за 1897 год⁷¹. В клировой ведомости за 1898 год Сергей Гусев не значится⁷².

Все биографы С. И. Гусева-Оренбургского сообщают, что вскоре после переезда в село Долговское он подаёт рапорт о сложении с него священнического сана по болезни. Тем не менее 2 июня 1898 года он запрещён в служении за оставление жены и детей «голодными и бесприютными»⁷³.

Но почти через три месяца в метрической книге Дмитриевской церкви города Оренбурга за 1898 г. появилась запись о крещении сына заштатного священника Сергея Ивановича Гусева и его законной жены Марии Михайловны. Мальчика, родившегося 24 августа и крещённого 26 августа 1898 г., назвали Михаилом. Восприемниками были диакон Дмитриевской церкви Иоанн Семенов и оренбургская мещанка Евдокия Сыромятникова⁷⁴.

С учётом всех выявленных в настоящее время документов, биография Гусева-Оренбургского от учёбы в Оренбургской духовной семинарии

⁶⁹ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 191. Л. 27–27 об.

⁷⁰Черняева И. В. Биографические материалы о С. И. Гусеве-Оренбургском... С. 143–147.

⁷¹ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1504. Л. 172 об.

⁷²ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1514.

⁷³Шилов Евгений, иерей. Бытописатель русского духовенства С. И. Гусев-Оренбургский... С. 148.

⁷⁴ОГАОО. Ф. 173. Оп. 16. Д. 1055. Л. 172 об.–173.

до снятия с него священнического сана состоит из нескольких хронологических периодов, которые представлены в таблице 1.

*Таблица 1.
Дополнения к биографии С. И. Гусева-Оренбургского*

| Даты | Событие |
|-----------------------|--|
| Период | август 1884 – июль 1889 |
| 1884–85 | первый год обучения в ОренДС (1 класс) |
| 1885–86 | второй год обучения в ОренДС (2 класс) |
| 1886–87 | третий год обучения в ОренДС (2 класс – «повторительный курс») |
| 1887–88 | четвёртый год обучения в ОренДС (3 класс) |
| июнь 1888 | увольнение из ОренДС |
| 1888 | зачисление при призывае в ратники ополчения второго разряда |
| 1888–89 | первый год обучения в Уфимской ДС (4 класс) |
| июнь–июль 1889 (1890) | увольнение из 5 класса Уфимской духовной семинарии |
| Период | май 1890 – октябрь 1891 |
| 6 мая 1890 | публикация рассказа «Слепой в «Оренбургском листке» |
| 10 июня – 6 июля 1891 | общение в г. Оренбурге с Александром Матовым |
| до октября 1891 | получение свидетельства на звание народного учителя |
| с 21 октября 1891 | служение учителем в школе с. Новогеоргиевка современного Шарлыкского района Оренбургской области |
| Период | март – декабрь 1892 |
| март 1892 | прибытие в г. Оренбург из села Новогеоргиевского |
| май – август 1892 | пребывание в г. Саратове |
| до 15 сентября 1892 | служение учителем в школе села Новогеоргиевка современного Шарлыкского района Оренбургской области |
| 24 сентября 1892 | рукоположение в сан дьякона в село Покровку Оренбургского уезда (ныне Новосергиевский район) |

| | |
|-----------------------------|--|
| 28 сентября 1892 | венчание с М.М. Строгановой в Покровской церкви г. Оренбурга |
| 6 декабря 1892 | рукоположение в сан священника епископом Оренбургским и Уральским Макарием и назначение в Черновский посёлок Городищенской станицы в Казанско-Богородицкую церковь |
| Период | февраль 1893 – октябрь 1895 |
| 22 февраля 1893 | перевод в село Верхние Кузлы Оренбургского уезда (сейчас Пономарёвский район) в Казанско-Богородицкую церковь |
| 3 сентября 1893 | перевод в посёлок Нежинский Оренбургского уезда (теперь Оренбургский район) в церковь во имя Святого Архистратига Божия Михаила |
| 2 ноября 1894 | публикация «Деревенские письма. Житъишко захудалое» в газете «Оренбургский край» |
| 20 октября 1895 | перевод в посёлок Никольский Оренбургского уезда (ныне Оренбургский район) в Покровскую церковь |
| Период | январь – сентябрь 1896 |
| 18 января 1896 | наложение штрафа за производство следствия по делу об исправлении метрической записи |
| 28 мая 1896 | рождение его дочери Пелагеи в посёлке Никольском |
| август 1896 | поездка в г. Москву |
| 26–28 сентября, ноябрь 1896 | общение в г. Оренбурге с поднадзорными полиции А. Матовым, М. Багаевым, священником В. Покровским |
| Период | январь 1897 – август 1898 |
| январь 1897 | поездка в г. Москву |
| 13 октября 1897 | определение в село Долговское Челябинского уезда Оренбургской губернии в Михайло-Архангельскую церковь |
| после 13 октября 1897 | подача рапорта о сложении с него священнического сана |
| 2 июня 1898 | запрещение в служении |
| 24 августа 1898 | рождение его сына Михаила в г. Оренбурге |

Впечатления священника Гусева, навеянные соприкосновением с сельскими обывателями Оренбургского края, жителями губернского центра, духовенством нашли отражение как в первых публикациях

на страницах оренбургской прессы (до сих пор выявлены не все публикации), так и в его более поздних литературных произведениях. В них Сергей Иванович упоминает важнейшие события в истории Оренбуржья, представителей Оренбургской епархии, светского сообщества, названия ныне существующих населённых пунктов степного края.

Несомненно, что эти данные являются основой для увековечивания памяти о С. И. Гусеве-Оренбургском в тех сёлах Оренбуржья, с которыми связаны отрезки его жизненного пути.

Поиск документов об оренбургском периоде жизни писателя Сергея Гусева-Оренбургского продолжается.

Заключение. В настоящем исследовании представлена хронология событий, охватывающая 10-летний период жизни писателя С. И. Гусева-Оренбургского: начиная с увольнения из Оренбургской духовной семинарии летом 1888 года и заканчивая 1898 годом, когда с него был снят священнический сан.

На основе архивных и краеведческих материалов автором определены важнейшие события этого периода, уточнены многие даты и названия населённых пунктов. Приведённые в статье факты свидетельствуют о том, где и в какое время служил С. И. Гусев.

Автором выявлены ранее неизвестные данные, дополняющие биографию писателя. В научный оборот введены ранее не публиковавшиеся сведения о его учительской деятельности и службе в приходах Оренбургской епархии. Проведена систематизация и обобщены разрозненные данные, относящиеся к оренбургскому периоду жизни С. И. Гусева-Оренбургского.

Одним из аспектов теоретической значимости статьи является её вклад в историю России и в региональную историю. Результаты исследования позволяют понять, насколько велика роль служения С. И. Гусева в Оренбургской губернии, отразившаяся на его литературной деятельности. Работа позволяет сформировать более полное представление об истории Оренбургской епархии и Оренбуржья в конце XIX века.

Перспективы дальнейших исследований видятся в углублённом изучении биографий бывших воспитанников Оренбургской духовной семинарии, а также в выявлении и публикации ранее неизвестных архивных источников.

Материалы данной статьи могут быть использованы преподавателями истории и литературы, музеиними работниками при подготовке образовательных программ и краеведческих изданий, способствуя сохранению исторической памяти о талантливом писателе С. И. Гусеве-

Оренбургском. Одним из возможных вариантов предлагается открытие в Оренбургской духовной семинарии экспозиции, посвящённой первым воспитанникам духовного учебного заведения.

Источники

1. Анзерский С. Деревенские письма. Житьишко захудалое // Оренбургский край. 1894. № 272. 2 ноября.
2. Архивная справка ГКУ «Национальный архив Республики Башкортостан» № 1520 от 23.10.2023.
3. Гусев-Оренбургский С. И. Глухой приход // LibCat : сайт. URL: <https://libcat.ru/knigi/religioznaya-literatura/255545-sergej-gusev-orenburgskij-gluhoj-prihod.html> (дата обращения: 11.06.2025).
4. Объединенный государственный архив Оренбургской области (ОГАОО). Ф. 21. Оп. 1. Д. 99. Дело об установлении негласного надзора полиции за бывшим воспитанником Оренбургской духовной семинарии Александром Ивановичем Матовым, распространявшим запрещенную литературу. 1891 г.
5. ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 103. Списки лиц, состоящих под негласным надзором полиции и сведения о их поведении. 1892 г.
6. ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 105. Дело об установлении негласного надзора полиции за бывшим воспитанником Оренбургской духовной семинарии Сергеем Ивановичем Гусевым. 1892–1893 гг.
7. ОГАОО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 191. Дело о наблюдении за поведением лиц, состоящих под надзором полиции. 1896–1897 гг.
8. ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1449. Клировая ведомость Казанско-Богородицкой церкви п. Черновского Оренбургского уезда Оренбургской губернии за 1892 г.
9. ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1464. Клировая ведомость церкви Святого Архистратига Михаила п. Нежинского Оренбургского уезда Оренбургской губернии за 1894 г.
10. ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1475. Клировая ведомость Покровской церкви п. Никольского Оренбургского уезда Оренбургской губернии за 1895 г.
11. ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1492. Клировая ведомость Покровской церкви п. Никольского Оренбургского уезда Оренбургской губернии за 1896 г.
12. ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1504. Клировая ведомость церкви Святого Михаила Архангела п. Долговского Челябинского уезда Оренбургской губернии за 1897 г.
13. ОГАОО. Ф. 173. Оп. 9. Д. 1514. Клировая ведомость Святого Михаила Архангела п. Долговского Челябинского уезда Оренбургской губернии за 1898 г.
14. ОГАОО. Ф. 173. Оп. 16. Д. 801. Метрическая книга Покровской церкви г. Оренбурга за 1892 г.
15. ОГАОО. Ф. 173. Оп. 16. Д. 1005. Метрическая книга Покровской церкви п. Никольского Оренбургского уезда Оренбургской губернии за 1896 г.
16. ОГАОО. Ф. 173. Оп. 16. Д. 1055. Метрическая книга Дмитриевской церкви г. Оренбурга за 1898 г.
17. Отчет о состоянии церковно-школьного дела в Оренбургской епархии за 1891–1892 учебный год // Оренбургские епархиальные ведомости (ОЕВ). 1893. № 20. С. 243–250; 1893. № 21. С. 264–271; 1893. № 23. С. 301–306.

18. Сведения по епархии // ОЕВ. 1893. № 2. С. 22–23.
19. Священник. Письма из прихода. В юной обители // ОЕВ. 1911. № 44. С. 966–968.
20. Списки населенных мест Оренбургской губернии с общими о ней сведениями. Списки населенных мест Оренбургской губернии по сведениям, собранным от волостных и станичных правлений в 1891 году. Оренбург. Типо-литография И. И. Евфимовского-Миро-вицкого, 1892. 506 с.
21. Цены на жизненные продукты // Оренбургский край. 1894. № 274. 9 ноября.

Литература

22. Бураков Л. А. «Оренбуржье нас породнило» : неизвестное об известных писателях : очерки. Оренбург : ОГИМ, 2006. 90 с.
23. Прокофьева А. Г. Оренбургский край в произведениях русских писателей : учебное пособие по литературному краеведению. Оренбург, 1995. 151 с.
24. Прокофьева А. Г., Прокофьева В. Ю., Скибин С. М. Оренбургский край в русской литературе : монография. Москва : Академия Естествознания, 2015. 276 с.
25. Прокофьева А. Г., Прокофьева В. Ю. Русские писатели-уроженцы Оренбургского края (XIX – начало XX вв.). Москва : Спутник +, 2019. 303с.
26. Татусь В. Н., иерей. Александр Иванович Матов: опыт реконструкции биографии на основе архивных источников // XII Большаковские чтения «Оренбургский край как историко-культурный феномен» : материалы международной научно-практической конференции : в 2 т. 2024. Т. 1. С. 135–143.
27. Татусь Вадим, иерей. Писатель С. Гусев-Оренбургский – воспитанник Оренбургской духовной семинарии: дополнения к биографии (1876–1888 годы) // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2023. Вып. 2 (27). С. 209–230.
28. Фидлер Ф. Ф. Первые литературные шаги. Автобиографии современных русских писателей. М. : тип. т-ва И. Д. Сытина, 1911. 268 с.
29. Черняева И. В. Биографические материалы о С. И. Гусеве-Оренбургском // Русская литература. 1974. № 4. С. 143–147.
30. Шилов Евгений, иерей. Бытописатель русского духовенства С. И. Гусев-Оренбургский: путь от священника к писателю и от революции к Святой Руси // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2024. Вып. 1 (30). С. 145–159.
31. Шилов Евгений, иерей. Новые сведения об американском периоде жизни (1923–1963 гг.) писателя С. И. Гусева-Оренбургского // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2024. Вып. 3 (32). С. 134–152; Вып. 4 (33). С. 176–197.

WRITER S. GUSEV-ORENBURGSKY – A STUDENT OF THE ORENBURG THEOLOGICAL SEMINARY: ADDITIONS TO THE BIOGRAPHY (1888–1898)

Abstract: The article is devoted to the study of unknown facts of the biography of one of the first students of the Orenburg Theological Seminary – the writer S. I. Gusev-Orenburgsky, whose work is known not only in Russia, but also abroad. The author points out that the biographers of Sergei Ivanovich Gusev-Orenburgsky have very little covered the period of his life from 1888 to 1898 after his dismissal from the Orenburg Seminary in the summer of 1888. The article analyzes previously unknown archival documents discovered by the author. Based on archival and local history materials, the author comprehensively examines completely new information about two important stages in the life of the future writer: his teaching career at the church parish school in the village of Novogeorgievka (now the Sharlyksky district of the Orenburg region) and his service as a priest in the parishes of the Orenburg diocese. In addition, the article examines for the first time information about his first family. The purpose of the article is to systematize, generalize and introduce into scientific circulation the main dates and events in the biography of the writer S. I. Gusev-Orenburgsky before he retired from the priesthood. In conclusion, the author emphasizes the need for greater attention to strengthening the historical memory of the outstanding native of the Orenburg region.

Key words: Orenburg Theological Seminary, S. I. Gusev-Orenburgsky, A. I. Matov, Orenburg diocese, writer.

About the author: Tatus Vadim Nikolaevich, priest, secretary of the Orenburg diocese, rector of the Church of the Intercession of the Mother of God in Akbulak, Orenburg Region (Russia, Orenburg).

Sources

1. Anzerskij S. Derevenskie pis'ma. Zhit'ishko zahudaloe // Orenburgskij kraj. 1894. № 272. 2 nojabrja. *In Russian.*
2. Arhivnaja spravka GKU «Nacional'nyj arhiv Respubliki Bashkortostan» № 1520 ot 23.10.2023. *In Russian.*
3. Gusev-Orenburgskij S. I. Gluhoj prihod // LibCat : sajt. URL: <https://libcat.ru/knigi/religioznaia-literatura/255545-sergej-gusev-orenburgskij-gluhoj-prihod.html> (data obrashhenija: 11.06.2025). *In Russian.*
4. Ob#edinennyj gosudarstvennyj arhiv Orenburgskoj oblasti (OGAOO). F. 21. Op. 1. D. 99. Delo ob ustanovlenii neglasnogo nadzora policii za byvshim vospitannikom Orenburgskoj duhovnoj seminarii Aleksandrom Ivanovichem Matovym, rasprostranjavshim zapreshhennu literaturu. 1891 g. *In Russian.*
5. OGAOO. F. 21. Op. 1. D. 103. Spiski lic, sostojashhih pod neglasnym nadzorom policii i svedenija o ih povedenii. 1892 g. *In Russian.*
6. OGAOO. F. 21. Op. 1. D. 105. Delo ob ustanovlenii neglasnogo nadzora policii za byvshim vospitannikom Orenburgskoj duhovnoj seminarii Sergeem Ivanovichem Gusevym. 1892–1893 gg. *In Russian.*

7. OGAAO. F. 21. Op. 1. D. 191. Delo o nabljudenii za povedeniem lic, sostojashhih pod nadzorom policii. 1896–1897 gg. *In Russian.*
8. OGAAO. F. 173. Op. 9. D. 1449. Klirovaja vedomost' Kazansko-Bogoridickoj cerkvi p. Chernovskogo Orenburgskogo uezda Orenburgskoj gubernii za 1892 g. *In Russian.*
9. OGAAO. F. 173. Op. 9. D. 1464. Klirovaja vedomost' cerkvi Svятого Архистратига Михаила п. Нежинского Оренбургского uezda Orenburgskoj gubernii za 1894 g. *In Russian.*
10. OGAAO. F. 173. Op. 9. D. 1475. Klirovaja vedomost' Pokrovskoj cerkvi p. Nikol'skogo Orenburgskogo uezda Orenburgskoj gubernii za 1895 g. *In Russian.*
11. OGAAO. F. 173. Op. 9. D. 1492. Klirovaja vedomost' Pokrovskoj cerkvi p. Nikol'skogo Orenburgskogo uezda Orenburgskoj gubernii za 1896 g. *In Russian.*
12. OGAAO. F. 173. Op. 9. D. 1504. Klirovaja vedomost' cerkvi Svятого Михаила Архангела p. Dolgovskogo Cheljabinskogo uezda Orenburgskoj gubernii za 1897 g. *In Russian.*
13. OGAAO. F. 173. Op. 9. D. 1514. Klirovaja vedomost' Svятого Михаила Архангела p. Dolgovskogo Cheljabinskogo uezda Orenburgskoj gubernii za 1898 g. *In Russian.*
14. OGAAO. F. 173. Op. 16. D. 801. Metricheskaja kniga Pokrovskoj cerkvi g. Orenburga za 1892 g. *In Russian.*
15. OGAAO. F. 173. Op. 16. D. 1005. Metricheskaja kniga Pokrovskoj cerkvi p. Nikol'skogo Orenburgskogo uezda Orenburgskoj gubernii za 1896 g. *In Russian.*
16. OGAAO. F. 173. Op. 16. D. 1055. Metricheskaja kniga Dmitrievskoj cerkvi g. Orenburga za 1898 g. *In Russian.*
17. Otchet o sostojanii cerkovno-shkol'nogo dela v Orenburgskoj eparhii za 1891–1892 uchebnyj god // Orenburgskie eparhial'nye vedomosti (OEV). 1893. № 20. S. 243–250; 1893. № 21. S. 264–271; 1893. № 23. S. 301–306. *In Russian.*
18. Svedenija po eparhii // OEV. 1893. № 2. S. 22–23. *In Russian.*
19. Svjashhennik. Pis'ma iz prihoda. V junoj obiteli // OEV. 1911. № 44. S. 966–968. *In Russian.*
20. Spiski naselennyh mest Orenburgskoj gubernii s obshhimi o nej svedenijami. Spiski naselennyh mest Orenburgskoj gubernii po svedenijam, sobrannym ot volostnyh i stanicnyh pravlenij v 1891 godu. Orenburg. Tipo-litografija I. I. Evgimovskogo-Mirovickogo, 1892. 506 s. *In Russian.*
21. Ceny na zhiznennye produkty // Orenburgskij kraj. 1894. № 274. 9 nojabrja. *In Russian.*

Literature

22. Burakov L. A. «Orenburzh'e nas porodnilo» : neizvestnoe ob izvestnyh pisateljah : ocherki. Orenburg : OGIM, 2006. 90 s. *In Russian.*
23. Prokof'eva A. G. Orenburgskij kraj v proizvedenijah russkih pisatelej : uchebnoe posobie po literaturnomu kraevedeniju. Orenburg, 1995. 151s. *In Russian.*
24. Prokof'eva A. G., Prokof'eva V. Ju., Skibin S. M. Orenburgskij kraj v russkoj literature : monografija. Moskva : Akademija Estestvoznanija, 2015. 276 s. *In Russian.*
25. Prokof'eva A. G., Prokof'eva V. Ju. Russkie pisateli-urozhency Orenburgskogo kraja (HIH – nachalo HH vv.). Moskva : Sputnik +, 2019. 303 s. *In Russian.*
26. Tatus' V. N., ierej. Aleksandr Ivanovich Matov: opyt rekonstrukcii biografii na osnove arhivnyh istochnikov // HII Bol'shakovskie chtenija «Orenburgskij kraj kak istoriko-kul'turnyj fenomen» : materialy mezdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii : v 2 t. 2024. T. 1. S. 135–143. *In Russian.*

27. *Tatus' Vadim, ierej.* Pisatel' S. Gusev-Orenburgskij – vospitannik Orenburgskoj duhovnoj seminarii: dopolnenija k biografii (1876–1888 gody) // Vestnik Orenburgskoj duhovnoj seminarii. 2023. Vyp. 2 (27). S. 209–230. *In Russian.*
28. *Fidler F. F. Pervye literaturnye shagi. Avtobiografii sovremennoy russkikh pisatelej.* M. : tip. t-va I. D. Sytina, 1911. 268 s. *In Russian.*
29. *Chernjaeva I. V. Biograficheskie materialy o S. I. Guseve-Orenburgskom* // Russkaja literatura. 1974. № 4. S. 143–147. *In Russian.*
30. *Shilov Evgenij, ierej. Bytopisatel' russkogo duhovenstva S. I. Gusev-Orenburgskij: put' ot svjashchennika k pisatelju i ot revoljucii k Svjatoj Rusi* // Vestnik Orenburgskoj duhovnoj seminarii. 2024. Vyp.1 (30). S. 145–159. *In Russian.*
31. *Shilov Evgenij, ierej. Novye svedenija ob amerikanskem periode zhizni (1923–1963 gg.) pisatela S.I.Guseva-Orenburgskogo* // Vestnik Orenburgskoj duhovnoj seminarii. 2024. Vyp. 3 (32). S. 134–152; Vyp. 4 (33). S. 176–197. *In Russian.*